

UDVARHELYI HIRADÓ

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, negyed évre 1 forint.
Egy szám ára 8 kr. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak
egész évre 3 frt — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap.

Felelős szerkesztő: **Cs. Szabó Kálmán.**

Szerkesztő
és laptulajdonos: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. A bélyeg díj
külön minden beiktatásnál 30 kr. Nyilttér sora 25 kr.
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D Fia könyvnyomda

Ujév napján.

Mikor a sötét éjszakában megszólalnak a harangok, oly busan hangzik ez, mintha temetnének. Az éjféle titkos szellő elkapkodja méla bagásokat s elrepíti a természet felett, mely csendes álomba várja az ujév ébredését. Csakugyan temetnek. Elhantolnak egy évet ismét, melyet átadunk az emlékezetnek s melyen felépítjük a jövő hitét. A mult homályába hanyatlak az elmúlt év s ezért oly fájdalmas az éjféle harangzó, mely az utolsó Isten hozzádot rebegi el az eltemetett időnek, melyből egy más év nyitja meg titokzatos végétét.

Elfog a méla kesergő hangulat az idő gyors forgását bámulva, mikor emberi rövid létünk véghatárát látjuk egygyel közelebb jönni. Egygyel lejjebb a fokon s elszomorodik az örök életre vágyó lélek, mely Jozsué módjára az időnek sebesen forgó kerékét kívánná megállítani. A tűnő perczek fájdalmas hangon hirdetik az örök enyészést szomorú regójét s a jövő sejtelmes titokszerűsége nem tudja feledtetni a mult történetét. Mert minden elveszett, mi a multé s csupán az emlékezet őrizi meg, mintha az elhantolt idők sirja felé, sarkónek rendelte volna a végzet — az emlékezet, mely néha visszaidézi a letűnt napoknak feledni nem tudó szép regéit. Mint mesevilág bűbajos regéje kísért, de vissza nem tér, nem... többé soha...

S eltemettük mi is az évet, átadjuk a történelemnek, magunk ujat kezdünk. Elhantoljuk a multat és egy bizonytalan jövőt nyitunk meg. Szívünk elkábul és szemünk nem hat keresztül a jövőt elfedő sejtelmes fátyolon, mely végzet és örök szerencsét egyformán tartogatja méhében.

Szilveszter estéje.

Nagy társaság gyűlt össze, hogy megünnepelje, elbucsuzzék az elmúlt nehéz, viszontagságos évtől. A társaság felállott, mindenki felugrott helyéről s kezében a pezsgőtől habzó pohárt tartva, számlálták az óra ütéseit: egy, kettő, négy, hat, kilencz, tizenegy, tizenkettő. Boldog új esztendő! Éljen az új év! S kocsintottak szilajul, nekiperült arcczal és kiitták a tűzes italt.

Aztán, mintha az új év belopódzása bizonyos meghatottságot is csempészett volna a társaságba, egyszerre mindenki elhallgatott. Talán arra gondoltak, hogy kit ragad el közülök az új év és hányan lesznek a beköszöntő év bucsuztatásán...

A csend csak pár pillanatig tartott, a társaság egyik tagja felállott és így szólt:

— Megigértük a hölgyeknek, hogy kiki elmondja életének legfontosabb momentumát. Halljuk e őször is a mi egyetlen aglegény társunkat, kezdje meg Montbizot Jenő az ő történetét.

Az apostrofált aglegény komolyan ült székén, előtte az alig megizlelt pezsgő szórta apró buborékjait; a felhívásra összereszt, egy perczig gondolkodni látszott, de azután megszólalt érczes és mégis mélabus hangján:

— Kedves barátnőim és barátaim! Felszólitottak, hogy mondjam el életemnek azt a legveszedelmesebb momentumát, mely kiható volt egész életemre. Sajjesen mondtam el, sőt megvallom, két év-

Oh! ébred-e az új év hajnalával új élet a földön? — az eltemetett mult nem fog-e kísérni a jövő reménysegei között s mint sirjában nyugtalan szellem nem fog-e ismét visszatérni, hogy szabályozza a jövő forgásának utját és menetét?

Dőre remény új évtől új jövőt is várni, mert a multon épül fel a jövőnek temploma és életünk azon mederben foly tovább, melyben lepergettük a mult perczeket. Az emberiség nem kezd új életet egy megkezdett évvel, csak új századok nyitnak új történetet s magunk se ébredünk fel a tisztaság és újjászületésre, melyre megérelt a romlott erkölcsiség s a satnyult kor világa.

Pedig várjuk a jobb jövő hajnalhasadását, mikor nagy eszmékre képes kor terem smikor elmulik a sötét világ, melybe a lélek romlottsága vezetett. Hol van az eszményi tisztaság? Hol az élet igazsága? — Jövőtől várjuk ezt, mert a mult nem tudta megteremteni. Az emberiség egész zöme egy nagy komédiát játszik, mert az életbe nincsen igazság, de a végén, mikor üt az óra, nem kacagnak, hanem sirnak az emberek.

Köszöntünk új év — tőled várjuk, hogy nyisd meg a jobb jövő történetét, ébresztgesd az emberiséget, hogy álmvilágában, melybe erkölcsi romlottsága vezette — hamis utra tévedt, mely uton nincs élet, csak beteges vergődés. Mert ha megkondul a vészharang, az temetési dal lesz, mely mellett eltemetik az eszményi embert és tért nyitnak az állatnak, mely bennünk diadalmaskodni fog.

Satnyult kor nyögése között. Kepler megszólal a nagy költő által s várja jobb, tisztább idők ébredését, mikor felzendül marsailleise dala és ő meghallja a „jövő dalát“.

tized óta vártam egy kinalkozó alkalmat, hogy megkönnyebbülhessek e nehéz tehertől, mi lelke szüntelen nyomja, szivesen közlöm a még senkivel sem közöltet s abból egy szót el nem veszek, de egy szót hozzá sem teszek.

Itt megállt, mintha rendbe akarná szedni gondolatait, azután a társaság feszült érdeklődése mellett újra felvette a beszéd fonalát.

Az én életem legfontosabb momentuma huszonéves koromban történt. Szép fiu voltam, modorom megnyerő, szerettek a lányok, de én affele modern ifju létemre nem az ártatlan virágok körében éreztem jól magam; hanem inkább a fiatal asszonyok mellett. De talán ez természetes volt. Ezek-től több hasznot vártam, mintha leányoknak udvarolnék. Hogy voltak is sikereim, azt hazugság nélkül mondhatom. Egyszer azután mégis megismertetek egy asszonnyal, a nevét elhailgatom, ki abban az időben egyaránt uralta a báli termeket és a férfisziveket. Annyi csodálatos dolgot hallottam felőle, hogy igazán ismerni kívántam ezt a szép asszonyt.

Egy barátom azután be is mutatott neki: megdobbant szívem, mikor kezét mint egy királynő csókra nyujtá. És azután megengedte, hogy a körében maradjak.

Mind többet időztem a szép asszony közelében s mind kevésbé birtam volna megszabadulni a varázstól, mit reám gyakorolt. Szerelmes lettem. S e közben megtudtam, hogy az asszony férjét, kihez gazdagsága miatt ment, noha az őt imádja az örülésig, nem szereti s így házi barátokkal kárpótolja

Mi lesz a jövő dala? mi fogja a vén földet ujjá teremteni? Nem halljuk a csengő éneket, csupán a romlott világ sohaja hat el felénk.

Mert az új idők dalát elbolondult tömeg irta zászlójára és éhes gyomor mellett osztályharcot kezdett s a szent eszmék hirdető lángszavát, melyet Kepler lelke megsejtett, a jövőre nézve kiforgatta az önös harczában az ember s nagy sarkóvet állított az elhantolt idealizmus felé.

Majd ha az emberiség helyes utra lépik s erkölcsünk a gyom és burján közül virágos kertbe jön s az életbe komédiáskodás helyébe élet igazság lép, akkor az új év megnyitotta az emberiségnek egy új történetét. Ezért várjuk minden új év születését aggodó és reménykedő szemmel, vajjon méhében mit rejt mi reánk nézve és jön-e az ébredés órája?

S mig fájdalmasan, panaszosan hangzik az egész világ szava az ó-év elmulásánál, a harang zugása mellett várja a teremtés ura megszületését egy boldogabb új évnek... Felhangzik az együttes kívánság minden ajkon, melyet minden szív érez:

Boldog új esztendőt!

Ezt kívánunk mi is mindenkinek, hogy nyissa meg az új év a szebb és boldogabb idők sorát...

Boldog új évet!...

Külföld.

Az anarchia ellen. A Romában tartott nemzetközi anti-anarckista kongresszus harminczegy napi üléselés után közvetlenül karácsony előtt befejezte munkálkodását. A kongresszus több oly határozatot hozott, melyek az anarchista tanoknak sajtó útján való terjesztése ellen irányulnak. Különösen érdekes, hogy az anarchista sajtó üldözését illetőleg a hozott

magát. Férje tetőtől talpig becsületes, jellemes ember volt, ki soha egy perczig sem gyanakodott nejeére.

Az alkalmom tehát reám nézve is kecsgetető volt és ész nélkül rohantam a veszélybe... Ismeretségünk második hónapjában már elmondhattam magamnak, hogy szeret az asszony, hogy birtam ezt az isteni asszonyt. De féktelen érzékiségű volt e nő s mind jobban mélyedtünk szerelmünkbe. Én figyelmeztettem, legyen óvatos, férje megtudhatja a valót. Ő nem félt, férje benne mer kételkedni; s tovább is csak nekem, szerelmének élt gondtalanul, de szinte ész nélkül is.

Egyszer épp nála voltam. Két hétig nem látott. Otthon voltam édes anyámnál s az asszonyt majd megölte ez a pár nap; őt sürgönyt küldött értem, és én az ötödiknek kénytelen voltam engedelmességekedni, mert azzal fenyegetett, ha rögtön meg nem jövök, értem utazik. Feljöttem tehát és a legelső utam ő hozzá vezetett.

Nem akart betelni velem s együtt talált állást, megfedekezünk mindenről és mindenkiről, nem hallottuk a léptek nesztét, nem az ajtó nyílását s csak akkor eszméltünk öntudatra, mikor előttünk állott rettenetesen feldult arczával, kezében pisztolylyal a — férj.

Ereimben meghült a vér, kiszolgáltatva látva mindkettőnket a férj gyilkos és jogos boszujának. Az asszony egy irtózatossikolyt hallott és nagy tükre háta mögé bujt, hol azonban már a második pillanatban eszméletlenül összeesett; én éppen a férj felé akartam ugrani, hogy megakadályozzam a lövésben,

